

号 座 线 订 级 班 装 盒 案 附 (市)

绝密★启用前

试卷类型：A

2023 届宁德市普通高中毕业班五月份质量检测

语 文

本试卷共 10 页，23 题，满分 150 分。考试用时 150 分钟

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

大运河文化的特质是什么？“千年运河、沟通南北”是大运河区别于长城、黄河的重要特点，在“千年”与“南北”所建立的时空之中，运河“沟通”的功能最为显著。兼具运输功能、生活场域功能和文化象征意义的“大运河”，不仅是一条“经纬中国、运通华夏”的河流，还是一种“利器明德，以厚民性”的文化。在“大运河”全景意识之下，大运河物理空间中的“通”在文化空间中演化出了联通、流通、变通和融通等多重特性与价值。

“联通”是运河人工开挖并利用自然河道联江达海以通四域的功能。封山浚川、连接江河湖海是中国传统“天下观”和帝王交通天下的文化理想。自春秋以来，各级各类政权所不断进行的开凿运河的实践，正体现了对这一文化理想的不懈追求。时间脉络中，运河经历了由区域内至区域间进而纵贯南北的过程。隋唐以降，大运河联结的范围扩大，进而实现了五大河流之间的沟通，并且在唐、宋时期以浙东运河为通道，实现了运河与大海的连接，将运河区域连接至世界范围。在政治领域，隋唐宋至元代，运河从人字形到一字形的改变虽未改变政治中心对江南财富的依赖，但将国之都城逐渐从黄河流域拉至运河并作南北分布。大运河跨越区域之畛域，进而通过其他东、西之自然河流及交通枢纽相互联结，共同构建了中国地域的线性框架格局，不仅从空间上拉近了中国南北的距离，更从国家战略格局上促进了传统经济格局和政治地缘格局的改变，部分解决了集权政治的稳定性、区域地方社会发展的不平衡性等问题，保证了国家统一和安全。

“流通”是运河因联通而带来的物流与信息传播，以及进而形成的社会流动。漕运无疑是运河最重要的流通功能。漕运是国家行为，而包括漕运在内的物资与信息流通则不仅是“国之制”，还是形塑中国社会发展的“利之道”。隋朝大运河开凿以后及至晚唐，“农

“商文相养”的经济发展趋势明显，汉唐以来单一农业经济正在逐步转型为农业和工商业并重之形态。北宋以开封为中心的运河，可以中转从长江、珠江、黄河等自然河流转而来的布帛、金银等物品；与浙东运河相连的“海上丝绸之路”也在南宋逐渐取代了汉唐以来的“陆上丝绸之路”，形成了新的世界范围内的物资流通渠道。明代运河已成南北之势，此时期的的大运河已成为一个磁场，吸引着各层次人群南北流动。在这一进程之中，大运河漕运继续维持着商业物流以及由此带来的信息、资源的流动，进一步形塑了中国社会农商并重的底色。

“变通”指运河本体、漕运制度“穷”则变、变则通的过程及其所折展出的技术更新与观念变革。空间序列中，运河的开凿，历“小”区域而达“大”中国。元代大运河“弃三走一”，既是唐宋以来沧海桑田、河道淤塞所致，也出于三朝“改弦更张”的考量。自此，京杭运河又在引水、穿越、泄水等系列工程变化中，积累新的经验，适时下之“淤浅”，适时局之“改变”。运河的“变通”，政治层面上终以“利漕运”为目的，社会层面上则以“益平衡”为结果，同时变通本身又体现了古人的思维方式和精神追求。

“融通”是河流流动所带来的流经区域文化融合的态势。大运河作为人口迁徙、信息传播、物资流通的载体，使不同区域的文化形成叠加并彼此渗透。更重要的是，运河的高度流动性也带来社会和文化的高流动性，导致社会纵向流动加快，弱化了既定人群社会地位的差异，形成了社会及文化的融合。当然这种融合并未突破阶层畛域，而是指社会上、下阶层更加频繁的互动，造就了社会相对开放、融合的态势。

“融通”，并非指运河将区域文化融为一体，而是指其形成了“一气周流”的态势。一方面，运河流经的区域文化有其特定的土壤，文化类型纵非对立但必然有异，事实上，大运河流经区域也并未形成具有高度认同感和归属感的文化区域；另一方面，融合并非各种元素简单相加，也不是各种因素相互作用就会形成新的变量，而是指多元文化及运河之间融合自洽的状态。

当下，在经济社会快速发展和传统文化保护、传承与利用的背景之下，“通”依然是大运河文化的逻辑起点和核心特点，它所演化出的联通、流通、变通及融通的功能虽已部分发生变化，但其精神的核心要义依然可以贯通古今，万物流通带来的不仅是“扁平世界”的趋势，还有世界文明的互鉴。大运河文化以其“通”达之力，继续形塑着中华文化，推动着社会发展。

（摘自吴欣《大运河的文化特质》）

材料二：

2013年9月，习近平主席在哈萨克斯坦访问时发出中外共建“丝绸之路经济带”的倡议。同年10月，在访问“东盟”时提出建设“21世纪海上丝绸之路”的构想。至此“一

“一带一路”作为中国倡导、全球参与的开放型国际合作机制被正式提出。面对百年未有之变局，“一带一路”倡议主导实施的“五通”建设将中国与世界联动起来。

十年来，“一带一路”倡议合作平台不断发展壮大。从“五通”实施指数来看，政策沟通层面，截至2023年1月，中国已同151个国家和32个国际组织签署200余份共建“一带一路”合作文件。

（摘自蒲小平《大“一带一路”十年建设的成就及时代内涵》）

1. 下列对材料一的引语在文中意义的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. “利器明德，以厚民性”指大运河具有国防功能和教化百姓的文化功能。
- B. “天下观”指通过封山浚川、连接江河湖海来解决国家交通问题的观念。
- C. “农商交相养”指隋朝大运河开凿以后出现的农业和工商业并重的形态。
- D. “弃弓走弦”指元代大运河因河道淤塞而用积累的新经验来进行河道治理。

2. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（3分）

- A. 大运河跨越区域之界限，凭借自身构建中国地域的线性框架格局，从国家战略上促进经济和政治格局的改变。
- B. 以开封为中心的运河在南宋逐渐取代汉唐以来的“陆上丝绸之路”，形成新的世界范围内的物资流通渠道。
- C. 运河本体和漕运制度因时而变，产生政治层面和社会层面上的良好效益，体现了古人的思维方式和精神追求。
- D. 运河作为流通的载体导致社会纵向流动加快，有效打破社会上、下阶层的固化状态，造就社会相对开放、融合的态势。

3. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 春秋时期的吴王夫差曾下令开凿邗沟，连通长江与淮河水系，这可以作为“国之都城逐渐从黄河流域拉至运河并作南北分布”这一论断的依据之一。
- B. 明代大运河已成为一个磁场，说明此时期的政府重视漕运建设，从国家层面采取措施来促进南北流动，并允许农商并存的社会发展模式。
- C. 孟子说“观水有术，必观其澜”，观千年运河的发展历程也可以在某种程度上观察时势更迭变迁，以及在形塑中华文化、推动社会发展上的作用。
- D. 大运河文化的核心是“通”，大运河区域物流与信息表现为高流动性；而《乡土中国》里中国乡土社会的特点是不流动性，人与空间的关系是安土重迁。

4. 如何辩证理解大运河的“融通”功能？请结合材料一分析。（4分）

5. 请结合材料一、材料二，谈谈你对“一带一路”建设十周年来“通”之功能的理解。
(4分)

(二) 现代文阅读Ⅱ(本题共 4 小题, 18 分)

阅读下面的文字, 完成下面 6~9 小题。

火光在前(节选)

刘白羽

我们命令你们: 奋勇前进……

——毛主席、朱总司令 1949 年 4 月 21 日《向全国进军的命令》

夜间十点钟, 云散月出, 江上闪着白光。

在港汊的芦苇丛中, 指导员李春作最后一次火线上的动员:

“我们上船要快! 坐船要稳! 登岸要猛! 只有前进没有后退——同志们! 最后消灭敌人的时候到了!”

他的一字一句燃起每个战士心中的火焰, 王春也暗自下着决心。

时间到了。他们由芦苇丛中看见连长闪动着发白的衣服, 赶紧跟上去。小河汉静而发白, 蛾虫在低湿之地, 像一团团烟雾, 滚来滚去, 粘在人脸上刺疼着。师长陈兴才和政治委员梁宾出现了, 空气立刻严肃起来, 他们下了渡江的号令。王春记得从 1947 年四平担任突击任务以来, 师首长是第一次亲自到突击连来。他听见连长和指导员果决地说: “首长放心, 坚决完成任务!”那声音就好像从他王春心里发出一样。他们敬礼了, 转过身了, 命令各排按已经编排的序列登船。

上船时, 机枪射手李凤桐刚刚在芦苇丛中还倒在地上打摆子, 浑身哆嗦成一团, 牙关碰得嗒嗒响, 现在一听连长命令, 一下跳起来, 额头上汗珠淋漓。王春觉得不能让一个病人在前面, 就拉着李凤桐的胳膊, 说: “老李, 你是射手, 要打先打坏我。”自己就跨上船, 船在脚下剧烈地摇摆着, 他就一直扑向船头。

船已悄悄拢齐, 拢开了一条线向江南前进了。这时, 月光不断在波涛上闪亮。

船渐行渐远, 听不见船桨划水声了。这时将近午夜, 月亮更以无比清辉直临高空。现在时间过得是这样慢, 江北岸各营各连的船只都等在岸边, 被江水轻轻地簸动着。船上、岸上千万人的眼睛, 在这同一时间都向着这天险长江遥望, 等候这六只木船创造英雄的奇迹。

六只船拉成一条线, 正与江心汹涌急流和陡然而来的江风搏战。船像跷跷板一样, 一下这头升上去, 一下那头升上去……浪花就向上跳, 扯卷过人们头顶, 水永远像雾一样包围着他们, 战士们紧紧拉着手, 谁也不动一动。船似乎停止不前了, 只在江心急流上荡来荡去, 对面那儿团红火光忽高忽低。……突然, 有一只船抛开其余的船, 前进了, 前进了。然后一只, 又一只, 每只船挣扎着穿过了波浪。江岸的火光愈来愈矗立、鲜明。船上的人清楚地看见那跳荡的火焰和激烈吹动的浓烟, 甚至敌军士兵走来走去的幢幢黑影。战士的心都紧张起来, 肌肉都坚硬作一团, 到了最危险的地方了, 月光下早就该被发现了, 但岸上一丝动静没有。距离在可怕地缩短: 五百米, 四百米, 现在只有三百米远了……

突然，火光熄灭了。骤然间，船上的人就如同脱得赤条条地站在众人面前，月色是那样可怕地明亮。

机关枪一片流火似的从岸上朝江面上扫，就如同红热的熔铁倒出来，千万火星跳起，迸落。小船在火网下就像在熔液中翻滚的黑铁片。西侧敌人主要炮兵阵地也盲目发炮了，轰隆轰隆响着，那唏唏的吓人的巨型炮弹拖着一条条长尾巴似的叫啸。江水上映出各种火光，子弹“嗤嗤”地打在船帮上、打在船舱里。

担任突击任务的第一船，冒着弹雨前进。突然第二船的长胡子老水手中了子弹，船失去掌握，立刻可怕地倾斜着在急流中间乱转起来。这是千钧一发的一刻。突然间所有的人听到从第三船上发出高叫的声音：

“同志们，我们是共产党的部队呀！”

这是指导员李春合的声音，仿佛这声音可以改变一切客观情况。在急流中乱转，眼看要打翻的船上，战士们奋力划动手中木桨。那个长胡须的老水手，从人脚底下爬出来，月光照着他满脸黑糊糊的血迹，他一扑就扑在舵把上，把整个疼得震动的身子压在舵把上，跟那汹涌有力的江流奋战。这船于是又冲了出来，在弹火纷飞下前进。

第三船在十七米达远的距离，给一颗六〇炮弹打中了，左舷上急速地冲进水来，没等人们做任何动作，第二颗炮弹又把船尾打得粉碎，船可怕地向急流里沉下去。炮弹爆炸时，每个战士都给碎片打伤了。指导员李春合猛喊：“同志们，浮也浮上岸去！”他首先跳进江，他们在汉水练习渡江，都学过游泳，他拼命挥动两手两脚，打着浪花，向前浮了几步。拨转头一看，大部分带伤的勇士们都跟在他后面浮着。

李春合用了极大力量，三四次，才抓到搁浅岸边的一只木船，他伸起上半身，在火光下忽然看见那船舱里仰卧着一个人，正是那长着长胡子的，今早黎明时分自动带了六只木船来的老水手，现在他死了。他的表情是那样安详而庄严，火光像树影一样在他脸上突突跳着，他一只手长长地挂在船边，浸在水里。在这很短促的几秒钟里，一连串七颗光华灿烂的照明弹升上天空，闪着惊人的白光，通知全军偷袭天险长江成功了。

突击连首先占领了滩头阵地。二十分钟后，六〇炮、迫击炮，开始从这里掩护步兵，一举冲上乱石岩高地。从十二点钟到黎明，他们正面打下敌人非常凶猛的三次反击，同时七连就急急沿江涉水，出奇制胜，一下冲向敌人江防工事中主要炮兵阵地，封锁敌人南退过江的通道。敌人已落到口袋里了。

清晨，太阳出现，一层鲜艳的红光反映在江水上、岸上、树上。梁宾向夜来激战过的山岗上走去。那里有无数爆炸出来的洞穴，蜿蜒的战壕里外堆着敌兵尸体，……他看见一个自己的勇士和一个敌人紧紧抱在一起牺牲了，看样子他们经过了激烈的赤手搏斗。牺牲者身边遗留下一支步枪，枪上的刺刀已折断，沾着斑斑血渍。他弯下身拿起半截刺刀，昂着头继续向前走，朝群山掩映的、闪着阳光的远处走去。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 小说中几处语言描写，都采用短句，且频繁使用感叹号，或表现人物紧张、激越的情绪，或表达人物果断、肯定的语气。
- B. “月光下早就该被发现了，但岸上一丝动静没有”，表现敌军在一片安静中麻痹大意，未能察觉我方船只趁着夜色渡江。
- C. 标题中的“火光”既指江面上蔓延的战火，预示渡江战役的艰险，也象征着生命之光、革命之光和胜利之光。
- D. 倒数第二段写战斗接近尾声，具体叙写了红军以势如破竹的攻势，有策略、有步骤地取得这场战役的胜利。

7. 关于文中“长胡须老水手”这一形象，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 小说中有关长胡须老水手的情节，既体现了战斗的惨烈，也表现他临危不惧、视死如归的英雄形象。
- B. 小说反复强调老水手留着长胡须的外貌特征，突出他在群体形象中的独特性，引起读者对他的关注。
- C. 小说浓墨重彩地描写长胡须老水手，因为他是这场战役最终取得渡江胜利的关键性人物。
- D. 小说塑造长胡须老水手这一形象，表明军民团结，人民军队只有依靠群众才能战胜一切困难险阻。

8. 小说是虚构的，新闻是写实的。战地记者刘白羽笔下的渡江战役，既呈现了“新闻的真实性”，又不失“书写的浪漫性”，请结合文本谈谈你的理解。（6分）

9. 本文与孙犁的《荷花淀》都有战斗场面的描写，请比较二者的不同。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

昔赵宣孟将上之绛，见骯①桑之下有饿人卧不能起者，宣孟止车，为之_下食，燭而餵之^②，再咽而后能视。宣孟问之曰：“女何为而饿若是？”对曰：“臣宦于绛，归而粮绝，羞行乞而憎自取，故至于此。”宣孟与脯二朐，拜受而弗敢食也。问其故，对曰：“臣有老母，将以遗之。”宣孟曰：“斯食之，吾更与女。”乃复赐之脯二束，与钱百，而遂去之。处二年，晋灵公欲杀宣孟，伏士于房中以待之。因发酒于宣孟。宣孟知之。中饮而出。灵公令房中之士疾追而杀之。一人追疾，先及宣孟之面，曰：“嘻！君與！吾请为君反死。”宣孟曰：“而名为谁？”反走对曰：“何以名为？臣骯桑下之饿人也。”还斗而死。宣孟遂活。此书之所谓“德几无小”者也。宣孟德一士，犹活其身，而况德万人乎？故诗曰：“赳赳武夫，公侯干城。”“济济多士，文王以宁。”人主胡可以不务哀士？士其难知，唯博之为可。博则无所遁矣。

座号
班级
姓名
学校
县(市)

孟尝君前在于薛，荆人攻之。淳于髡为齐使于荆，还反，过于薛，孟尝君令人礼貌而亲郊送之，谓淳于髡曰：“荆人攻薛，夫子弗为忧，文无以复侍矣。”淳于髡曰：“敬闻命矣。”至于齐，毕报，王曰：“何见于荆？”对曰：“荆甚固，而薛亦不量其力。”王曰：“何谓也？”对曰：“薛不量其力，而为先王立清庙。荆固而攻薛，薛清庙必危，故曰薛不量其力，而荆亦甚固。”齐王知颜色，曰：“嘻！先君之庙在焉。”疾举兵救之，由是薛遂全。颠蹶之请，坐拜之谒，虽得则薄矣。故善说者，陈其势，言其方，见人之急也，若自在危厄之中，岂用强力哉？强力则鄙矣，说之不听也，任不独在所说亦在说者。

(节选自《吕氏春秋·报更》)

[注] ①孰：通“萎”。②鬻而餔之：做成粥而喂他。鬻，通“餔”，稠粥。餔，同“哺”，喂。

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。
(3分)

强[A]力[B]则[C]鄙[D]矣[E]说[F]之[G]不[H]任[I]也[J]不[L]独[M]在[N]所[O]说[P]亦[Q]在[R]说[S]者。

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. “吾更与女”的“更”意为另外，与《陈情表》中“更相为命”的“更”相同。
- B. 诗，即《诗经》，我国最早的一部诗歌总集，收集了西周初年至春秋中叶的诗歌。
- C. 文王，文中指姬昌，周太王之孙，周朝奠基者，中国历史上的一代明君。
- D. 颜色，意为脸色，与《琵琶行》中“暮去朝来颜色故”的“颜色”不同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 赵宣孟在去往绛的路上遇见枯桑下一个饿倒的人，就施舍食物给他，在得知他挨饿的原因后又送给他肉干和钱。
- B. 晋灵公准备谋杀赵宣孟，他请赵宣孟饮酒，并派勇士潜伏在房里等待，赵宣孟识破晋灵公的阴谋，中途逃跑了。
- C. 淳于髡出使楚国，返程途经孟尝君的封地薛，获得孟尝君亲自送行郊外的礼遇，并从他那里得知楚攻薛的消息。
- D. 淳于髡向齐王指出楚、薛各自存在的问题；齐王因为先王宗庙在薛，所以立即发兵救薛，薛因此得以保全。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 宣孟德一士，犹活其身，而况德万人乎？（4分）
- (2) 至于齐，毕报，王曰：“何见于荆？”（4分）

14. 文中所述赵宣孟与孟尝君的故事，说明了什么道理？（3分）

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面两首诗歌, 完成 15~16 题。

池上竹下作**【唐】白居易**

穿篱绕舍碧逶迤, 十亩闲居半是池。
食饱窗间新睡后, 脚轻林下独行时。
水能性淡为吾友, 竹解心虚即我师。
何必悠悠人世上, 劳心费目觅亲知?

公余对竹**【宋】王禹偁**

冠褐^①飘飘乍退公, 引吟留坐一丛丛。
买添^②幽景浑无价, 洗却^③繁阴别有风。
曾任雪欺终古绿, 也从桃映暂时红。
此君合是吾庐物, 会种婵娟伴钓翁。

[注] ①冠褐: 粗布冠带。②买添: 再买。③洗却: 除了。

15. 下列对这两首诗歌的理解和赏析, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 两诗首联都直接扣题, 前者写翠竹荫蔽、池水依伴的优美环境, 后者写公事之余的生活。
- B. 白诗颔联写诗人饱食安睡之后信步竹林间的情景, 王诗颔联写诗人居住环境的清幽与难得。
- C. 白诗颈联用拟人手法表明选择师友的标准, 王诗颈联用比喻手法抨击趋时媚俗的污浊世风。
- D. 白诗中“悠悠”意为忧思、忧心忡忡的样子, 王诗中用“婵娟”一词代指形态美好的竹子。

16. 两首诗表达的思想感情有什么异同? 请简要分析。(6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

- (1) 在《归去来兮辞》中, “_____，_____”与《离骚》中“回朕车以复路兮, 及行迷之未远”一句含义相近, 表达了陶渊明的自我宽慰之意。
- (2) 柳永《望海潮》中聚焦西湖, 打破时间界限, 将两种花集中在一个画面中的句子是: “_____，_____。”
- (3) 长期以来, 黄河一直是文人墨客讴歌赞美的对象。唐代的诗人就留下了许多关于它的诗句, 如: “_____，_____。”

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用 I（本题共2小题，7分）

阅读下面的文字，完成18~19题。

文化的价值大小，取决于它满足时代和人民需要的程度。我国部分宝贵的非遗技艺之所以①，走到失传边缘，是因为它们只是冰冷地躺在展示柜里，而忽视了与大众的互动与共情。为什么我们时常感到吟诗词、贴福字、挂灯笼等不可或缺，是因为它真实地走进了日常，回归到我们对文化的需要里。

文化的继承，并非原样复刻传统，也不是点缀式地使用中国元素。简单嫁接，②，皮相再俊俏，也是没有生命力的。只有融入新的生活需求、生活视野，传统文化才能既保持永恒，又随物赋形，润泽人们的当代生活和精神世界。

“不日新者必日退”。中华文明如万古长河，奔流不息，是因为中华文化不是③的文化，而是成长中的文化、变化中的文化、与时俱进的文化。传统文化要在不断更迭的时代变幻中站稳脚跟，必须依靠创新。我们既要挖掘好中华传统文化中具有当代价值的文化精髓，也要挖掘好中华风物的独有特色和消费动力，从中华文明中采矿，号准时代脉搏，让更多美好的中华风物，唤起人们内心深处的集体记忆与文化认同，共同守护好老祖宗留下的宝贝。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

19. 文中划线句子有特别的表达效果，请简要分析。（4分）

（二）语言文字运用 II（本题共3小题，13分）

阅读下面文字，完成20~22题。

三五好友围坐火炉旁煮茶，茶香氤氲；再搭配上现烤的红薯、桔子、板栗，氛围感十足。围炉煮茶本是美事一桩，但如在封闭的室内进行，极易引发安全问题。

在室内使用炭火围炉煮茶，炭不充分燃烧会生成一氧化碳，轻度一氧化碳中毒表现为剧烈头痛、头晕、四肢无力、恶心、呕吐、轻度意识障碍、嗜睡……①，会危及生命。②，氧气含量会不断下降，积聚二氧化碳。当室内含氧量低至10%以下时，也可能危及生命。

而围炉煮茶的质量也参差不齐，相关套餐价格在电商、团购平台上出售从几十元左右到一两百元不等。点燃的炭炉时有火星溅出，炭烧时间过长、炉子外表面温度过高，都可能引起周边可燃物燃烧。“才烧了两次，底盘就烧出一个洞来，桌子都烫坏了。”在一名买家晒出的照片中，铸铁炭火烤炉底部的洞清晰可见。

此外，一些经营围炉煮茶的商家默认顾客了解围炉煮茶的程序，③，顾客想怎么操作就怎么操作，有一定的安全隐患。

20. 文中划波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意，将修改后的句子写在答题卡相应的位置。(3分)
21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12字。(6分)
22. 为了安心舒适地围炉煮茶，请针对上文内容，拟写两条安全提示标语。要求：每条不超过20字，且至少使用一种修辞手法。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

宓子贱治理单父，每天弹琴取乐，很少亲自到公堂去，却把单父治理得很好。巫马期(接任他)治理单父，每天星星没有落就出去，繁星满天才回家，日夜不得休息，政事总要亲自处理，最后也把单父治理好了。

巫马期向宓子贱请教治理好单父的缘故。宓子贱回答说：“我的这套办法叫做凭借众人才力，你的那套办法叫做依靠一己之力。靠一己之力办事，当然分外劳苦；靠众人才力办事，所以能轻松安逸。”

这则寓言故事对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线